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Sfîntul Atanasie cel Mare
despre „Cuvîntul întrupat“

\  rinei să convingă pe cititori că Evanghelii! 
pe care o vesteşte „nu este după om“, Sfîntul 
loan spune la începutul primei sale epistole ur
mătoarele cuvinte: „Ceea ce era la început, ceea 
ce am auzit, ceea ce am văzut cu ochii noştri, 
ceea ce am primit şi cu mîinile noastre am pi
păit — despre Cuvîntul vieţii — a- 
ceea vă vestim ... pentru ca şi voi să 
aveţi împărtăşire cu noi“ (I [nan 1,
3). Spusele acestea se refereau la 
mărturia vieţii pămînteşti a Mîului
tor ului. La începutul Evangheliei sale. 
însă, acelaşi Apostol anunţă ca un 
glas de clopot din noaptea sfînlă de 
Paşti, latura veşnică şi desăvîrşită 
a persoanei a doua clin Sf. Treime:
„La început, era Cuvîntul şi Cuvîntul 
era la Dumnezeu şl Dumnezeu c a  
Cuvîntul. Toate printr-Insul s-au fă
cut şi nimic nu s-a făcut fără dinsul 
din cele ce s-a făcut. Cuvîntul trup 
s-a făcut şi s-ci sălăşluit între noi“
(loan 1, 3. 14).

Cu alte cuvinte, vrînd să arate oa
recum în chip văzut taina nume prin 
care Fiul lui Dumnezeu s-a făcut om, 
Evanghelistul a luat din cugetarea 
greacă asemănarea dintre „minte“ şl 
„cuvînt“. Cel ce gîndeşte este Tatăl, 
iar Cuvîntul este arătarea tainei ce
lei veşnice, descoperirea voii lui celei 
desăvîrşite, dar nu numai în măsura 
în care această voie, această idee de 
bine, de ordine şi de frumos poate 
fi cuprinsă într-o inimă de om, fie 
el chiar prooroc sau filozof, ci 
Apostolul vrea să spună că însăşi înţe
lepciunea cea negrăită, însăşi bunătatea cea 
fără de margini, însăşi iubirea şi sfinţenia cea 
desăvîrşită a luat trup de om şi a trăit printre 
noi. Evanghelistul se foloseşte de o asemănare 
pentru a explica o taină nesfîrşită. Pentru Arie 
(sec. IV) „Cuvîntul“ dumnezeiesc nu era Dutn- 

' nezeu şi om în aceeaşi persoană, ci doar o fi
inţă intermediară, cu ajutorul căreia a creat 
lumea, dar ea nu e nici Dumnezeu întreg, nici 
om întreg. Fiul ar fi numai un produs al voin
ţei Tatălui, o făptură. Aşa se explică de ce pri
mejdia învăţăturii aduse de el nimicea în ace 
laşi timp şi credinţa în dumnezeirea Fiului şi 
cea despre omenitatea lui. In orice caz, creşti

nismul se schimonosea prin această rătăcire in 
chipul cel mai dureros. Pentru el, creştinismul 
este doar o adunare meşteşugită de citate evan
ghelice, o sumă de afirmaţii, şi negaţii :aţio- 
nale, pe care noi oamenii ne găsim în treabă să 
le punem în ordine, să le atribuim într un fe

sau altul lui Dumnezeu şi Fiului Lui. Arie n-a 
înţeles nimic din raportul ele dragoste nesfîrşită 
dintre Dumnezeu şi om, dragoste care a făcui 
pe Fiul lui Dumnezeu să ia trup de om, să se 
facă frate cu noi pentru ca, descoperind din m u  
chipul lui Dumnezeu în om, să-l împace, prin 
jertfa Sa ispăşitoare, din nou cu Tatăl ceresc.

In timpul predicii greşite a lui Arie s-a ri
dicat tot în Alexandria Egiptului un diacon tî- 
năr, ajuns mai tîrziu arhiepiscop, care va face 
din întreaga lui viaţă o luptă neîntreruptă pen
ăm apărarea învăţăturii drepte că Domnul Hris- 
■ tos a fost şi Dumnezeu adevărat şi om adevă
rat. Sf. Atanasie ce! Mare (căci de el e vorba) 
de thai multe ori a preferat să He scos din scaun

de filo-arieni, care acaparaseră cele mai înalte 
posturi de conducere în împărăţia romană de după 
Constantin cel Mare, dar pînă la urmă, după 
45 de ani. de luptă, biruinţa a fost de partea 
Sfîntului Atanasie numit şi „părintele orto
doxiei“. Niciodată nu s-a legat în scrierile sau 

în euvîntările sale de cearta de cu
vinte care a cuprins ca o boală min- 

 ̂ file celor dominaţi de specu’aţiile 
greceşti. Cîtid arienii de toate di
recţiile discutau aprins că Fiul 
e „de o fiinţă asemănătoare cu 
Tatăl“ sau că Fiul numai ar 
fi „asemenea cu Tatăl“ (fără să 
amintim şi fiinţa Lui), ori altădată 
cînd spuneau că Fiul nici „nu sea- 

^ mână“ cu Tatăl, în toate acestea Sf. 
Atanasie vedea numai un creştinism 
sec, ceva artificial, construit de min
tea omului. Pentru el era clar: ori 
admitem că Fiul lui Dumnezeu a luat 
trup de om dar a rămas şi Dumne
zeu adevărat şi om adevărat, o i 
dacă nu, atunci cădem în rătăcire. 
Pentru această credinţă a fost in sta
re să îndure orice. Numai cînd ad
mitem că Hristos e de o fiinţă cu 
Tatăl, putem spune că lucrarea Lut 
e desăvîrşită, numai atunci credinţa 
creştină şi Biserica lui Hristos duc 
la mîntuire.

Încă dm anul 318, de pe cînd trăia 
adînc adevărurile creştine în preaj
ma Sf. Antonie cel Mare şi a altor 
îndrumători duhovniceşti, Sf. Atanasie 
arăta un dispreţ desăvîrşit faţă de pa

tima cu care se abuza de supleţea, de fineţea 
şi de mlădierea limbii greceşti ca şi de discuţiile 
teologale despre Dumnezeu şi despre tainele 
vieţii creştine. Contează, pentru el, să asculţi 
de glasul lăuntric al sufletului care-ţi vorbeşte 
despre un Dumnezeu părinte al tuturora şi să 
te laşi călăuzit de lucrarea mîntuitoare a Fiului 
Său, Cuvîntul lui Dumnezeu. Pe om nu l-a făcut 
Dumnezeu numai ca pe firea cea neînsufleţită, 
ci i-a pus în suflet însuşi chipul Său, înzestrîn- 
du-l cu minte şi cu voie liberă spre a-l cunoaşte 
şi a-l urma. Altfel de ce ne-ar fi creat? zice el. 
Dar pentru că omul şi-a întors mintea şi inima 
de la această cunoaştere, Dumnezeu a trimis în 

(Continuare în pag. 21
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Sf. yftanasie cd jKîare despre „Cuvîntul întrupat“
(Urmare din pag. 1)

Lume pe însuşi Fiul Său, chipul slavei şi al mă
ririi Sale, pentru ca în El sä avem mintuirea. 
După dreptate ar fi urmat pedeapsa morţii pen
tru păcat, dar după bunătatea lui Dumnezeu nu 
era cu cale să piară cel ce se împărtăşise de 
chipul Lui. Altă cale nu vede Sf. Atanasie decit 
trimiterea in lume a Fiului, pentru ca Logosul 
mijlocitor al creerii să fie şi mijlocitor ai min- 
tuirii. In urma răscumpărării, omul nu mai 
moare ca osîridit, ci ca un înviat, aştept ind îm
părtăşirea din viaţa de veci. Acesta-i primii' 
scop al întrupării. Al doilea este ca din Cuvîn
tul lui Dumnezeu omul să culeagă iarăşi izvor 
de Înţelepciune şi de cunoaştere. E drept că s ar 
părea că Sf. Atanasie trece uşor peste vina pă
catului; el vede mai mult urmările lui. De aceea 
şi in răscumpărare nu analizează />artea de con 
tribut ie a omului, ci merge direct la scopul ul
tim: îndumnezeirea. ,,Cuvîntul lui Dumnezeu 
s-a făcut om ca să îndumnezeiască pe om'1.

Cu asta nu vrea să spună, însă, că în timp 
şi spaţiu toţi cei ce cred sau vor crede în dum
nezeirea Cuvîntului sînt deja mîntuiţi.

Părtăşia noastră la trupul Domnului „e nu
mai arvună a învierii şi a îndumnezeiţii. Fiul 
lui Dumnezeu a luai trup, care este numai pirga 
Bisericii. Mai îniîi a ridicat Domnul trupul Sau 
din morţi şi l-a ridicat întru Sine. După aceea 
ridică şi mădularele Sale“. In moarte şi în în
viere Hristos s-a făcut numai început, el a murit 
şi a înviat in trupul nostru numai odată şi in 
mod substitutiv. Cu aceasta ne-a gătit răscum
părarea şi arvuna vieţii de veci. De aceea în
truparea Lui nu-i restaurare a vredniciei prime 
a omului căzut, ci şi o desăvîrşire a creaturii 
prin înfiere şi revărsarea deplină a harului 
peste ea.

„Hristos nu ne-ar fi mîntuit în trupul Său, 
zice Sf. Atanasie, dacă Logosul sau Cuvîntul

nu şi-ar fi luat sieşi trup omenesc deplin, daca 
nu s-ar fi făcut, trup sălăşluindu-se între not, 
cum zice Evanghelia. Şi anume nu s-a întrupat

oricum; ci dintr-o fecioară curată şi fără pată 
de păcat, în care şi-a format trup, asemenea 
nouă, doar fără de păcat, pentru ca în trupul 
Său să ne aducă, prin jertfa Sa, iarăşi curaţi 
Tatălui. Toate acestea le-a făcut din iubirea Lui 
mare faţă de oameni, pentru ca intru toţi sei 
moară şi astfel să strice legea morţii şi pentru 
ca aceasta să nu mai aibă putere asupra o- 
mului“.

încheiem cu o vorbă a Sf. Apostol Pavel: „Cu 
adevărat mare este taina creştinătăţii: Dumne
zeu s-a arătat în trup, s-a îndreptat în Duh, a

fost văzut de îngeri, s-a înălţat întru mărire“ 
(I Tim. 3, 16), precum şi cu o cîntare a Bise
ricii: „Taina cea din veac ascunsă şi de ingen 
neştiută, prin Tine Născătoare de Dumnezeu ce
lor de pe pămînt s-a arătat: Dumnezeu întru 
împreunare neamestecată întrupîndu-se şi cru
cea de bună voie pentru noi luind, a mîntuit 
din moarte sufletele noastre“.

Prof. T. Bodogae

Rugăciune ascultată
„S-a apropiat de El un sutaş. rugîntfu-1“ 

(Matei 8, 5).

Frumos tablou, din perspectiva creştina, pre
zintă Evanghelia de azi: un credincios în ru
găciune.

Ş: nu e fariseu, sau învăţător de lege. ca să 
fi cunoscut poruncile, sau proorociile despre 
Hristos. Nu e nici fiu aii poporului lui Israii. 
Dimpotrivă, e roman.

Şii nu e niciii bollnav: lepros, orb, schilod, ca 
atîiia din Evanghelie, nici femeie slabă si ne
căjită, nici un om dezorientat şi pierdut, ci un 
bărbat în toată firea, un sutaş, un comandant 
din miîndra şi vestita armată romană.

Linia care împlineşte apoi frumuseţea tablou
lui e: că se roagă pentru altul. Şi nu pentru 
mama, tata, sau copilul său, ci pentru sluga sa.

Iar ceea ce-i covîrşeşte măreţia e faptul care 
a smuls însăşi admiraţia Mîntuitorullui: „Nici 
în Israii n-am găsit atîta c r e d in ţă (v. 10).

Erau împlinite toate condiţiile, ca să trăiască 
mîngîierea supremă a rugăciunii ascultate: 
„Mergi, şi fie ţie după cum ai crezut!“.

Pr. Zosim Oancea

Din proverbele africanilor
- -  Albină nu înţeapă pe albină.

— Nu vorbi şi nu-ti vei muşca lj,mba.

— Maimuţa nu-şi vinde părul de pe frunte.

— Mica furnică aibă roade cei mai groşi 
copaci.

— Ramura putredă nu e bună decît pe foc.

- -  Focul stins nu-i nimănui de folos.

— Limba spune stâncii: te voi străpunge (îm
potriva lăudăroşeniei).

— Adevărul este ca aurul.

— Gîndul lasă-n urma lui şi calul cel mai 
iute, dar nu poate risipi îndoiala.

— Dacă stai la îndoială, dacă lucrurile sínt

încurcate, dacă nu po(i desluşi adevărul de min
ciună, adastă timpul, el nu lasă nimic să-i scape.

— - Mîinile găsesc ce-i în strachină (în cele 
din urmă se află adevărul).

— Chiar dacă minciuna pleacă de dimineaţă 
iar adevărul seara, el tot o să ajungă minciuna.

Minciuna îmbătrîneşte repede, ea n-are 
zile jmulte; Minciuna e ca o dîră de cenuşă pe 
care o împrăştie vîntul.

- -  Un singur cojoc nu se poate împotrivi vîn- 
fului.

- Zgîrcenia este mama tuturor relelor.

— Bogatul nu, se gîndeşte la cei ce muncesc 
pentru el în sudoarea frunjii.

— Nici un oraş străin, oricît de frumos ar ii, 
nu-i frumos ca satul tău natal. (Pentru o mai 
amplă documentare, consultat1!: H. Matei, Pig
meii, Edit. Tin., Buc. 1964, Acad. C. I. Gulian, 
Despre cultura spirituală a popoarelor africane, 
Edit. Ştiinţifică, Buc. 1964).

Pr. I. I. Mir cea
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U N  B U N  P A T R I O T

M ihail K o g a ln ie e a n u .
— 75 DE ANI DE LA MOARTEA SA —

înscriind in aceşti ani pagini de luminoasă 
.istorie, poporul nostru nu uită şi cinsteşte după 
cuviinţă pe toţi acei buni fii ai săi din trecutul 
mai îndepărtat sau mai apróidat, care au con
tribuit — prin munca şi truda lor, prin dtagus- 
tea lor de ţară şi de popor, de dreptate şi ade 
văr — la sosirea zilelor măreţe pe care le trăim.
Fără Lupta şi munca înaintaşilor — spunea cu 

un anumit prilej Dl Nicolae Ceauşescu — nu 
am fi putut asista astăzi la marile realizări ob
ţinute de poporul nostru în dezvoltarea Româ
niei spre culmile înalte ale civilizaţiei socia
liste“. Unul dintre aceşti înaintaşi o fost Mihail 
Kogălniceanu, de la a cărui moarte s-au împli
nit, în 20 iunie 1966, şaptezeci şi cinci de ani.

După cum însuşi mărturiseşte Intr-un discurs 
rostit la Academia Română, al cărui membru 
era, M. Kogălniceanu s-a născut în Iaşi la 7 
septembrie 1817, ca fiu al vornicului Ilie Kogăl
niceanu.

Primele cunoştinţe în ale cărţii le-a primit de 
la călugărul maramureşan Gherman Vida, venii 
La Iaşi prin 1821—1822. In 1834 este trimis, 
împreună cu alţi tineri moldoveni, la studii în 
Lunévvlle, lingă Nancy, unde găzduieşte in casa 
abatelui Lhommé. Către sfîrşitul anului 1835. 
îl întîlnim la Berlin, locuind în familia pasto
rului Souchon, iar apoi la pastorul Ionas, „dis
cipolul favorit al marelui teolog (protestam) 
Schleiermacher“ — după cum însuşi Kogălni
ceanu ne spune. Aici cunoaşte, printre alţii, pe 
savantul german A. Humbold, care arată un 
deosebit interes pentru Principatele Romane. 
Atît în Franţa, cît şi în Germania, tînărul pa
triot român culege importante date cu caracter 
istoric, social şi cultural pe care le va folosi în 
acţiunile sale complexe de ridicare a poporului 
din care făcea parte.

Reîntors în ţară, în 1838, M. Kogălniceanu 
timp de peste o jumătate de veac desfăşoară o 
bogată activitate pe tărîm istoric, literar, didac 
tic, oratoric etc., ocupînd totodată în mai mude 
rînduri diferite funcţii de stat. II întîlnim astfel 
locotenent aghiotant al domnitorului Mihail 
Sturza, slujbă care îi permite să cunoască direct 
fărădelegile domnitorului, ca şi viaţa superfi
cială şi de huzur a boierimii, păcate cate sint 
atacate cu tot dezgustul în iscusita sa schiţă sa
tirică: Filozofia vistului.

In 1840 Kogălniceanu întemeiază la Iaşi o 
instituţie tipografică, prin care contribuie la răs- 
pîndirea culturii şi literaturii române, precum 
şi a ideilor înaintate care frămîntau inimile re
voluţionarilor din 1848. Tot în 1840, alături de 
Alecsandri şi Negruzzi, îl vedem director al 
teatrelor francez şi român din Iaşi. Datorită cu
noştinţelor sale bogate de istorie a patriei, in 
1853 este numit profesor de „istoria naţională“ 
la Academia Mihăileană din capitala Moldovei.

Un rol deosebit de hotărîtor a avut Kogălni

ceanu în lupta pentru Unire a Principatelor Ro
mâne. După Unire apoi devine un preţios co
laborator al domnitorului Al. I. Cuza, in lupta 
pentru reforme democratice, ca de pildă reforma 
agrară, secularizarea averilor închinate mănăs- 

■ firilor din afara ţării etc. In acest intet vai şi 
mai tîrziu M. Kogălniceanu este in meu multe 
rînduri ministru, în care calitate are un însem
nat rol în războiul pentru independenţă din 
1877. El este acela care, în 9 mai 1877, /osieşte 
în Parlamentul vremii discursul prin care pro
clamă independenţa României.

Ţara noastră s-a transformat şi se 
transformă mereu intr-un ritm rapid. La 
baza marilor progrese ale patriei noastre 
stă industrializarea socialistă. Aceasta nu 
e o simplă afirmaţie, ci o realitate vizi
bilă în toate domeniile. Astfel, industria
lizarea a schimbat structura economică, 
ţara noastră devenind dintr-o ţară agri
colă înapoiată, o ţară industrial-agrară 
avansată, în care rolul conducător îl are 
industria. In 1965 industria a dat 60 la 
sută din produsul social, faţă de 39 la su
tă :(n 1938. împreună cu ramura con
strucţiilor, industria a produs în 1965, 
56 la sută din venitul naţional.

Progresele industriei noastre, dezvol
tarea ei rapidă se vede şi din faptul că în 
1965 s-a realizat o producţie industrială 
globală de aproape zece ori mai mare 
decît în 1938.

Creşterea industriei socialiste se ba
zează pe dezvoltarea cu precădere a in
dustriei grele. De aceea s-au dezvoltat în 
ritm mai accelerat ramurile hotărîtoare 
pentru progresul economiei întregi: ener
gia electrică şi termică, siderurgia, con
strucţia de mişini, chimia. Numai în a- 
ceste ramuri s-a realizat în 1965, 50,4 la 
sută din producţia globală industriala 
faţă de 27,5 la sută în 1950 şi 18 la sută 
în 1938. Aceste ramuri asigură stabilita
tea întregii economii, ritmul înalt de creş
tere a industriei, mersul înainte al celor
lalte ramuri ale economiei: agricultura, 
transporturile, construcţiile. Ţara noas
tră se apropie acum de structura econo
mică a ţărilor industriale înaintate.

Industrializarea socialistă este şi izvo
rul progresului tehnic. Acest progres — 
posibil numai prin dezvoltarea industriei 
— se arată în construirea de numeroase 
întreprinderi şi secţii noi cu nivel tehnic 
înalt, în dotarea întreprinderilor cu ma
şini şi utilaje moderne. Intre 1949—1965 
au fost date în funcţiune 763 întreprin
deri şi secţii noi, caracterizate prin un 
grad crescînd de mecanizare şi automa
tizare, prin procese tehnologice moderne.

Industrializarea s-a realizat pe întreg 
teritoriul ţării. Ea nu mai este privilegiul 
cîltorva centre, ci a fost amplasată 'în 
toate regiunile, ridieîndu-se astfel şi ;e-

Şi tot el, la Congresul de la Berlin din iunie 
1878, a apărat cu tărie hotarele ţării sale şi a 
luptat pentru a înlătura condiţiile economice a- 
păsătoare impuse de unele puteri din acea 
vreme.

In 20 iunie 1891, M. Kogălniceanu moare la 
Paiis, în timpul unei operaţii. Trupul său insă 
este adus la Iaşi şi înmormîntat in cimitirul 
„Eternitatea“.

Activitatea lui M. Kogălniceanu este multila- 
teială şi, deci, cu anevoie de cuprins in cileva 

(Continuare în pag. 4)

giunile care în trecut erau înapoiate. In 
anii 1956- 1965 circa 50 la sută din nu
mărul total al întreprinderilor moderne 
puse în funcţiune au fost ridicate în re
giunile slab dezvoltate. Aşa s-a îmbună
tăţit repartizarea forţelor de producţie pe 
pămîntul patriei, toate regiunile bucurîn- 
du-se de binefacerile industrializării.

Industrializarea a dus la urbanizarea 
continuă a populaţiei ţării. Noi contin
gente de oameni au fost absorbite în pro
ducţie prin dezvoltarea industriei, în
deosebi fiind atrase spre sectorul indus
trial persoanele care se eliberează din a- 
gricultură. Astfel, între 1950—1965 nu
mărul muncitorilor a crescut la aproape 
3.200.000 de la 1.223.000.

Industrializarea a avut ca urmare — 
direct sau indirect — ridicarea nivelului 
de trai al populaţiei. Dezvoltarea indus
triei stă la temelia creşterii salariului real 
al oamenilor muncii, sporirea desfacerii 
de mărfuri, construcţiei de locuinţe şi a- 
şezăminte social-culturale, lărgirii învă
ţământului de toate gradele, condiţiilor 
civilizate de trai etc.

Noul plan cincinal (1966—1970) pre
vede dezvoltarea în continuare a indus
triei socialiste, cu prioritate a industriei 
grele, îndeosebi a industriei constructoare 
de maşini. Ritmul mediu de creştere a 
producţiei industriale prevăzut este de 
10,6—11,6 la sută, ceea ce aşează ţara 
noastră pe unul din primele locuri din 
lume. Datorită acestui ritm de creştere, 
industria noastră va realiza în 1970 în 24 
de zile întreaga producţie industrială a 
anului 1938.

Peisajul ţării noastre se îmbogăţeşte 
mereu cu noi fabrici, noi uzine, noi între
prinderi, care valorifică tot mai deplin 
bogăţiile solului şi subsolului. Dezvolta
rea impetuoasă a industriei — baza liind 
industria grea — atrage după sine, dez
voltarea rapidă a întregii economii na
ţionale, ridicarea poporului nostru, pe noi 
culmi de civilizaţie, înălţarea prestigiului 
internaţional al Republicii Socialiste Ro
mânia, care se aşează alături de ţările in
dustriale dezvoltate.

R

Industrializarea socialistă
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UN BUN PATRIOT

IVlihail I ţ o g â ln i e e a n u
(Urmare din pag. 3)

rinduri. Vorbind despre el cu treizeci de am în
unná, O. Goga nP-l arată ca un „bloc fot mu la
bil de stincă. Personalitatea lui se aşterne do
minatoare de-a curmezişul veacului al 19-lea la 
nci. Privit în diversele ipostaze de îndrumător 
cult urai sau istoric, de om politic, cumpănind 
trebile sau urmărind iţele echilibrului interna
ţional, cu cit îl apropii mai mult de orice parte, 
la orice punct al vieţii sale, el câştigă in faţa 
celui mai exigent analist. Kogălniceanu e cei 
dintâi creier românesc organizat în sens modern 
care primeşte şi elaborează problemele gindirii 
continentului din vremea lui pentru a ie pune 
de acord cu interesele naţionale“.

Intr-adevăr, ceea ce caracterizează in chip 
deosebit activitatea şi întreaga personalitate a 
lui M. Kogălniceanu este patriotismul său cald, 
munca sa de ridicare socială şi culturală a mul
ţimilor, ca şi contribuţia de seamă la ’făurirea 
României moderne.

Astfel, încă de Umăr, la 17 ani, fiind in fran
ţa, în scrisorile pe care le trimitea în ţară îşi 
arăta apropierea sa sinceră faţă de ţărănimea 
muritoare de foame din Moldova. Tot din vre
mea studenţiei a publicat lucrări despre latini
tatea limbii române, despre istoria şi originea 
ţiganilor, cărora de asemenea le-a arătat o caldă 
simpatie, ca şi vestita sa „Histoire de la Vala- 
chie, de la Moldavie et des Valaques transăanu- 
biens“, prin care inaugurează seria scrierilor 
sale istorice, de la început gîndindu-se. la o is
torie a „Moldovei întregi, a Valahiei şi a fraţi
lor din Transilvania“. Căci, prin „naţia ro
mână“, Kogălniceanu înţelegea pe toţi românii 
din cele trei provincii româneşti, pe care îi do
rea intr-un stat unitar. Aşa de pildă, în cuvîn- 
tul programatic al „Daciei literare“, revistă în
fiinţată de el în 1840, tînărul istoric şi scriitor 
român arăta că „foaia noastră va fi un reper
toriu general al literaturii româneşti, în carele, 
ca într-o oglindă, se vor vedea scriitori moldo
veni, munteni, ardeleni, bănăţeni, bucovineni, 
fieştecarele cu ideile sale, cu limba sa, cu chipul 
său“, „ţălul“ suprem al acestei colaborări fiind 
acela ca „românii să aibă o limbă şi o litera
tură comună pentru toţi“. Combătînd pe cei 
care, scriind, abordau teme de aiurea, străine 
de viaţa şi aspiraţiile poporului nostru, tot în 
acest cuvînt introductiv Al. Kogălniceanu arată 
cum „istoria noastră are destule fapte eroice, 
frumoasele noastre ţării (provincii româneşti) 
sínt destul de mari, obiceiurile noastre sínt des
tul de pitoreşti şi poetice, pentru ca să putem 
găsi' şi la noi sujeturi de scris“.

De această ploconeală în faţa culturii străine 
suferea cu deosebire tagma boierească, că
reia, cu un alt prilej, Kogălniceanu îi pune re
voltat. întrebarea: „Cum sunt (boierii) aşa cu 
apatie cătră literatura naţiei lor, care singură 
poate să le deie idee de faptele strămoşilor lor, 
de obiceiurile ţării, de gustul, de duhul naţio
nal?“.

Aceeaşi idee de promovare a valorilor naţio
nale se desprinde şi din programul revistei

„Propăşirea“, înfiinţată şi cu sprijinul lui N. 
Bălcescu (în 1844), unde se arată, printre al
tele, că foaia „va fi menită să împărtăşească 
cetitorilor o idee dreaptă şi îndestulătoare a 
mişcării literare din Moldavia, Valahia şi Tran
silvania“.

In relevarea elanului patriotic al lui M. Ko
gălniceanu, deosebit de mişcător este apoi „Cu- 
vîritul introductiv la cursul de istoria naţio
nală", rostit în 23 noiembrie 1843 la Academia 
Mihăileană din Iaşi, în care se ocupă, printre 
altele, de rolul educativ al istoriei, pe care o nu
meşte „testamentul lăsat de către strămoşi stră
nepoţilor, ca să le slujească de tălmăcire vremei 
de faţă şi de povăţuite vremei viitoare“, sub
liniind cu deosebire importanţa istoriei noastre 
naţionale, „care ne arată faptele strămoşilor 
noştri“. „Inima mi se bate — spune Kogălni
ceanu — cînd aud rostind numele lui Alexandru 
cel Bun, lui Ştefan cel Mare, lui Mi hai Viteazul; 
da dommlor mei! Şi nu mă ruşinez a zice că 
areşti bărbaţi pentru mine sínt mai mult decit 
Alexandru cel Mare, decît Anibal, decît Cezar; 
aceştia sínt eroii lumii, pe cînd cei dinţii sínt 
eroii patriei mele. Chiar locurile patriei mele 
— continuă el — îmi par mai plăcute, mai fru
moase decît locurile cele mai clasice“. Tot cu 
acest prilej arată că el socoteşte ca patria sa 
„toată acea întindere de loc unde se vorbeşte 
româneşte“.

Mişcătoare sínt şi cuvintele pe care Kogălni
ceanu le rosteşte lui Alexandru loan Cuza, după 
alegerea sa ca domnitor al Principatelor Unite, 
din care reţinem idei ca acestea: „O, doamne! 
mare şi frumoasă îţi este misia! Fii dar omul 
epohei; fă ca legea să înlocuiască arbitrariul; 
fă ca legea să fie tare, iar tu, măria ta, ca domn, 
fii blind, fii bun mai ales pentru acei pentru 
care mai toţi domnii trecuţi au fost nepăsători 
sau răi“.

Aceia la care făcea aluzie era, desigur, pătura 
ţărănească, care a avut în Kogălniceanu un ne
odihnit luptător pentru cîştigarea de drepturi 
la o viaţă mai omenească. Intr-o seamă din 
scrierile sale ca şi în diverse discursuri, M. 
Kogălniceanu pledează, cu toată puterea şi cu 
toate argumentele pe care bogâta sa cultură i 
le punea la îndemînă, pentru îmbunătăţirea 
soar tei ţăranilor, înfieri nd cu orice prilej pe cei 
care ,,exploatează nenorocirea şi sărăcia po
porului“. „Nu este omenesc — spune sl — ca 
omul să exploateze pe om, ca cei mulţi să fie 
instrumentele de muncă a celor puţini şi ca un 
popor întreg să-şi jertfească viaţa în folosul 
unora“. In această luptă a sa de câştigare de 
drepturi pentru ţărănimea oropsită, împilată şi 
închingată în tot felul de corvoade boiereşti, re
curgea şi la temeiuri creştine, arătînd că „în
truparea lui Hristos dă fiinţei omeneşti ceva 
înalt şi sfînt, îneît în ochii adevăratului cristian, 
acela care calcă în picioare driturile celui mai 
mic din semenii săi este nu numai un monstru, 
dar şi un sacrilegiu“.

jViihail Kogălniceanu rămîne, aşadar, un îna
intaş de seamă, o figură deosebită, una din per

sonalităţile dominante ale uneia din epocile cele 
mei importante din istoria ţării noastre.

De aceea, pentru toată truda sa, pentru toate 
înaltele sale simţăminte patriotice, poporul nos- 
t~u — astăzi liber, unitar şi deplin stăpîn pe 
soarta sa — aduce acestui bun fiu al său, acum 
la 75 de ani de la moartea sa, o binemeritată 
cinstire.

__________ Gh. P.

SF. GR IGOR IE DE NAZIANZ

Rugăciunea de dimineaţă
Din zorii zilei Doamne, înalţ spre Tine dreapta 
Şi-ţi jur să nu îngădui nelegiuită fapta,
Ci-ntîi de toate Ţie să-nchin această zi: 
Curma-voi gînduri rele, de patimi m-oi păzi.

o. De nu,-mi va fi ruşine de bătrîneţea mea. 
Precum şi de trapeza de care mă ating. 
Aceasta mi-i dorinţa, Hristoase, fă să-nviing.

Trad, de Pr. P. lacobescu

f Pr. loan Bunuş
In ziua de 19 iunie a. c., a încetat din viaţă 

preotul pensionar loan Bunuş din parohia Aita 
Mare, după o scurtă şi grea boală, fiind împăr
tăşit cu Sfintele Taine.

Tn ziua de 21 iunie, serviciul înmormântării 
a fost săvârşit de P. C. Prot. Nicodim Belea, 
preoţii: I. Florea-Belini, V. Vlădăreanu-Hăghig; 
Ilie Mircea-Iarăş şi I. Sumedrea-Cheia Bran.

Erau de faţă, cu inimile îndoliate, un frate, 
două fiice, gineri, nepoţi, rudenii, cunoscuţi, cre
dincioşi din parohie şi din unităţile administrate 
în cursul pastoraţiei de adormitul în Domnul, 
precum şi credincioşi ai altor culte în frunte cu 
preoţii lor.

P.C. Prot. Nicodim Belea din Sf. Gheorghe a 
rostit predica în numele protopopiatului, arătînd 
viaţa pe scurt şi activitatea defunctului. Defunc
tul a trăit 72 ani, avînd o activitate pastorală 
de 40 ani fără întrerupere.

Tn numele parohienilor din Aita Mare şi a 
tuturor credincioşilor din unităţile administrate, 
cuvînt de despărţire a rostit preotul administra
tor: loan Florea din Bellini.

Procesiunea a continuat pînă lîngă biserica 
veche unde a fost înmormîntat după toată rin- 
duiala noastră ortodoxă.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii!
Preot 1. Florea
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